

**A jogtörténet új forrásai: a Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Digitális Adattár (DDFL)/ New sources of legal history research: Digital Database of Folk Law (DDFL)
OTKA K 109191 sz. projekt**

Szakmai zárójelentés¹

Nagy Janka Teodóra
kutatásvezető

1. A kutatás célja

A projekt legfontosabb célja a jogtörténeti kutatások új, vagy eddig kevésbé ismert, illetve nehezen hozzáférhető forráscsoportokkal történő gazdagítása volt. A kihívást az jelentette, hogy mindezt a 21. század kutatói igényeinek megfelelő elvárásokhoz igazodóan kellett megvalósítani. Innovatív módon élve a digitalizáció lehetőségeivel, a szakmaiság és a széles körű hozzáférés biztosításával teremtettük meg a legoptimálisabb forráshasználat lehetőségét a jogtörténet és a kapcsolódó interdiszciplináris kutatási területek (pl. jogi kultúrtörténet, jogi néprajz, történettudomány) – akár eltérő nemzedékekhez tartozó – kutatói számára egy modellértékű Digitális Adattár (DDFL) kialakításával: www.jogineprajz.hu Ehhez szükséges volt a jogtörténeti kutatások horizontjának kiszélesítése (elsősorban a jogi kultúrtörténet, jogi néprajz, történettudomány, néprajz és szociológia metszetében), amely nem valósulhatott volna meg olyan, az érintett kutatási területeken már tapasztalattal és elismertséggel rendelkező kutatók nélkül, akik vállalták az új szemléletű, komplex megközelítést, s ennek tükrében a kutatás izgalmas, de mindenképpen új kihívásait.

A jogtudomány, a jogtörténet kiváló művelői közül Dr. Homoki-Nagy Mária PhD (jogtörténész, tanszékvezető egyetemi tanár, SZTE ÁJK, Szeged) és Dr. Kajtár István DSc. (jogtörténész, prof. emeritus, PTE ÁJK, Pécs) vált a tudományos műhely tagjává. A történészeket Bánkiné Dr. Molnár Erzsébet DSc. (történész, ny. múzeumigazgató, Kiskunfélegyháza) képviselte, a néprajzot, a jogtudományt és a szociológiát fiatal kutatóként Dr. Bognár Szabina PhD (néprajzkutató, jogász, szociológus, tudományos munkatárs, MTA BTK Néprajztudományi Intézet, Budapest). A kutatásvezetői feladatokat Dr. Nagy Janka Teodóra PhD (jogtörténész, néprajzkutató, tanszékvezető egyetemi tanár, PTE KPVK, Szekszárd) látta el. Az OTKA-kutatócsoport kutatási asszisztense Szabó Ernő (közgazdász, ókortörténész) PhD-hallgató/doktorjelölt lett. Az OTKA-kutatócsoport munkájának folyamatosan részesei, segítői voltak a PTE KPVK szakkollégiumának hallgatói is (Bíró Dóra Eszter, Gáspár Csilla Noémi és Molnár Viktória).

Az a körülmény, hogy az OTKA-kutatócsoport kutatói valamennyien egyben tagjai a Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoportnak is, a szoros együttműködés során nagymértékben elősegítette a pályázat benyújtásakor megfogalmazott célok megvalósítását, különös tekintettel a témában folyó alapkutatások szakmai háttérének biztosítását. A pályázati időszakban megvalósult konferenciák, szakmai műhelybeszélgetések, megjelent kiadványok hozzájárultak a Kutatócsoport ismertségéhez és „intézményesüléséhez”, a hazai és nemzetközi tudományos életbe történő beágyazódásához.

2. Kutatástörténeti előzmények és helyzetképek²

A közelmúltban a tudományos kutatások területén megfigyelhető általános jelenség a tudományközi kutatások erősödése, azaz a 18. századtól kialakuló diszciplináris tagozódáson túli kitekintés a jelenségek mind teljesebb, differenciáltabb megismerése érdekében. Az interdiszciplinaritás megtermékenyítő hatását tükrözik a jogtudomány, történettudomány, néprajztudomány, szociológia és antropológia „közös mesgyéjén” elhelyezhető jogi kultúrtörténet és jogi néprajz új kutatási eredményei is.³ A „határterületi diszciplínaként” meghatározott jogi kultúrtörténet 1990-es évek végétől

¹ Az OTKA-projekt szakmai eredményeiről részletes beszámoló a kutatászáró kötetben (feltöltött közlemények)

² Az elméleti és történeti háttérrel tanulmányok jelentek meg (feltöltött közlemények)

³ A kutatók a témában megjelent tanulmányai (feltöltött közlemények)

folyamatosan gyarapodó eredményei a kutatási terület iránti érdeklődés erősödését bizonyították.⁴ Ezzel párhuzamosan az adott időszakban megélenkülő jogtörténeti, történeti és jogi néprajzi kutatások a jogi vonatkozású társadalmi normák között elsősorban a kisebb közösségek normáinak, normarendszereinek megismerését fogalmazták meg célként az ún. komplex módszer alkalmazásával.⁵

A jogi néprajz nemzetközi és hazai szinten meghatározó képviselője volt Tárkány Szücs Ernő, akinek *Magyar jogi népszokások* monográfiája, továbbá az európai jogi néprajz eredményeit, kutatási módszereit és feladatait összefoglaló tanulmányai máig mértékadóak az ezredfordulón megélenkülő kutatások,⁶ valamint a tudományközi kutatások folytatására alakult *Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport* számára is.⁷

3. A kutatómunka folyamata, módszerei

(2013. október 1-2018. szeptember 30)

A pályázat négy évét folyamatos kutatási tevékenység jellemezte, évente egyszer pedig munka- vagy műhelymegbeszélésre került sor. A vállalt feladatok teljesítését a pályázatban elfogadott kutatási terv alapján évekre lebontva időarányosan teljesítettük – sőt néhány esetben túl is teljesítettük. Voltak feladatok (pl. a terepkutatás, az interjúzás, illetve a bibliográfiakutatás), amelyek csak a pályázati időtartam egy részét érintették, mások (forráskutatás, forrásfeltárás és digitalizálásra szakmai előkészítés) a pályázati időszak egészét átfogták, sőt, a disszemináció és az adatbázis építés teljessé tétele érdekében éltünk az egy éves hosszabbítás lehetőségével is.

4. A projekt eredményei

A projekt eredményei között az egyik legfontosabb a kutatócsoport tagjai, illetve a tudományterületük közötti szinergia megerősítése.

1. A pályázat teljes időtartama alatt a kutatók évente 10 napot töltöttek forráskutatással, feldolgozással nemzetközi és hazai levéltárakban, múzeumi adattárakban, könyvtárakban.⁸ Számos, eddig nem ismert egyházi, községi és családi levéltári forrás is feltárással került elő.

2. A forráskutatás/feldolgozás, digitalizálásra történő szakmai előkészítés vállalását minden kutató teljesítette (1 ívlév). A projekt időszak alatt vállalt 20 ív többszöröse került a *Digitális Adattárban* elhelyezésre (554 ív – 8.875 oldal).

3. A jogi kultúrtörténet, jogi néprajz bibliográfiájának összeállításában is teljesítettük a pályázati vállalást (3x100 tétel). A honlapon az *Adattárban* elhelyezett, a PTE Tudásközpont által kifejlesztett, a KPVK Könyvtára által kezelt magyar és angol nyelvű bibliográfiakeresőben a pályázat lezárásakor 313 tétel szerepel, amely a továbbiakban is folyamatosan bővül.⁹

4. A terepkutatás két kutató egyrészt egyéni kutatását jelentette (évente 5 nap/kutató), másrészt a négy év során a 2 közös terepkutatás előkészítését. Az első közös terepkutatásra a Tolna megyei Bölcskén került sor (2015. július 6–10.),¹⁰ ahol a népi jogéletre vonatkozó változásvizsgálatot készítettünk elő. A kutatásban részt vevők sajnálattal állapították meg, hogy a jogszokások és jogi népszokások gyűjtése már a falvakban is komoly akadályokba ütközik. Egyrészt az első fókuszcsoportos megbeszélésen kiderült, hogy az adatközlők egy teljesen új generációjával kell

⁴ Pl. Mezey Barna: A szimbólumok üzenete: a jogi kultúra jelképei: eljárások, szokások, formák és tárgyak. ELTE Jogi Kari Tudomány 14. Szerk. ELTE Eötvös Kiadó, Bp., 2010.; Stipta István: A jogi kultúrtörténet Magyarországon. In: Béli Gábor-Korsósnné Delacasse Krisztina-Herger Csabáné (szerk.) *Ut juris ordo exigit. Ünnepi tanulmányok Kajtár István 65. születésnapja tiszteletére.* Publikon Kiadó, Pécs, 2016. 305-312.

⁵ Varga Csaba: Jogi néprajz–az elméleti jogi gondolkodás nézőpontjából. (A jogi népszokásvizsgálatok lehetséges teoretikus hozzájáról) In: Mezey Barna–Nagy Janka Teodóra szerk., *Jogi néprajz–jogi kultúrtörténet.* Bp, ELTE Eötvös Kiadó, 2009. 26–46.

⁶ A kutatók a témában megjelent tanulmányai (feltöltött közlemények)

⁷ A Kutatócsoport tevékenységéről, együttműködéséről az OTKA-kutatócsoporttal részletesen a 1. sz. mellékletben

⁸ Az OTKA-pályázat során a kutatók által végzett forráskutatások helyszínei az alábbiak voltak:

a.) Nemzetközi levéltárak, múzeumi adattárak és könyvtárak: Szlovákia–Nyitra, Oroszország–Észak Oszét–Alán Köztársaság–Vlagyikavkaz, Románia–Kolozsvár.

ba.) Magyar levéltárak: Magyar Nemzeti Levéltár – Országos Levéltár, Bács-Kiskun Megyei Levéltár (Kecskemét, Kiskunfélegyháza), Baranya Megyei Levéltár, Csongrád Megyei Levéltár (Makó, Szentes), Tolna Megyei Levéltár, Budapest Főváros Levéltára, Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Levéltár).

bb.) Magyar múzeumi adattárak és könyvtárak: Jász Múzeum, Kiskun Múzeum, Katona József Múzeum, Damjanich János Múzeum, Wosinsky Mór Múzeum, Magyar Néprajzi Múzeum.

bc.) Könyvtárak: Országos Széchényi Könyvtár, Szabó Ervin Fővárosi Könyvtár, Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára, Egyetemi Könyvtár, Országgyűlési Könyvtár, MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont Néprajztudományi Intézet Könyvtára, Magyar Nemzeti Múzeum Könyvtára, Klimó Könyvtár Pécs, PTE Tudásközpont.

⁹ www.jogineprajz.hu

¹⁰ A népi jogélet nyomait kutatták Bölcskén. Tolna megyei Népiújság, 2015.07.18. <https://www.teol.hu/tolna/kultura-tolna/a-nepi-jogelet-nyomait-kutattak-bolcsken-620888/>

számolni, akiknek jogtudata, a joghoz és a szokásokhoz való viszonya radikálisan megváltozott. Az 5 napos kutatás során inkább társadalomnéprajzi és szociológiai, illetve jogismereti és joghatékonysági vizsgálatokat végeztünk. A kisközösség tagjainak mindennapi életét a célszerűség jegyében szabályozó saját közösségi normák, szabályok már rendkívül hiányosak és töredezetek voltak. A *második közös terepkutatás Makó és Szentés településen volt (2016. július 4–8.)*, ahol a levéltári források adataihoz kapcsolódóan elsősorban részt vevő megfigyelést és strukturált interjút használtunk az öröklési és végrendelkezési aktuális szokások megismerésére, a jogismeret- és jogtudatvizsgálatokra. Ezek eredményei a forráselemzésekben, az átfogó és összegző tanulmányokban jelentek meg.

5. A *tervezett interjúzás* is megtörtént a jogi kultúrtörténet, jogi néprajz képviselőnek pályatársaival, tanítványaival. A vállalt 4 helyett 5 interjút készítettünk, amelyeket kiegészítettek Tárkány Szücs Attila édesapjára emlékező írásai.¹¹

6. A *Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Digitális Adattár (DDFL)* kialakításra és feltöltésre került. A kutatási program időszakában csak az OTKA-kutatócsoport tagjai számára elérhető (<http://jogineprajz.hu/ddfl>), egyes elemei viszont (pl. a digitalizált tanulmányok, segédletek) már szélesebb körben is megismerhetők. A Digitális Adattárban a digitalizált források és a témához kapcsolódó bibliográfia mellett kutatói életpálya ismertetések, kiadványfigyelések, recenziók is megtalálhatóak. A pályázat lezárultát követően szélesebb körben hozzáférhető források elsősorban levéltári, könyvtári és múzeumi adattári kutatások, illetve az ezeket kiegészítő bibliográfiakutatások, továbbá a pályázat keretei között végzett egyéni és közös terepkutatások eredményei. Az adatbázis véglegesítéséhez és használhatóságának kiterjesztéséhez szükséges időigényes és fontos utómunkálatok a hosszabbítás időszakában megfelelő ütemezés szerint megtörténtek (2018. szeptember 30.).

7. A *munkamegbeszélés, a kutatásadminisztráció* a pályázati időszakban folyamatos volt, alkalmat jelentve az egyéni kutatói eredmények ismertetésére, a kutatás összehangolására, a vállalt feladatok és az operatív teendők ütemezésére is.

8. *Konferencia részvétel, -előadás, konferenciaközlemény, könyvfejezet, lektorált szakfolyóiratcikk*
A kutatási tervben 3 nemzetközi és 12 hazai konferencia részvételt, előadást, kutatási eredményismertetést és 5 publikációt vállaltak kutatóink – ennek azonban többszörösét teljesítették. **A Kutatócsoport tagjai a 4 év során 3 helyett 22 nemzetközi konferencia előadást tartottak és 22 nemzetközi konferenciaközleményt publikáltak. A hazai konferencia részvétel, előadás a 12 helyett 17 volt, a tanulmány (a konferenciaközlemény, lektorált szakfolyóiratcikk, könyvfejezet) tízszerese volt a vállaltnak: az 5 helyett 47 publikációt adtak le (19 a Kutatócsoport, 28 más kiadó kiadványaiban jelent meg).** A 3 helyett 4 monográfia készült és az OTKA-kutatás interdiszciplináris zárókötetete. **Össességében a kutatócsoport tagjai 69 publikációt** (monográfia, konferenciaközlemény, könyvfejezet, lektorált szakfolyóiratcikk, egyéb publikáció) **írtak a kutatási témában az OTKA-pályázati időszak (2013-2018) alatt. Az elkészült publikációkat a nyílt hozzáférés (Open Access) normái szerint természetesen folyamatosan térítésmentesen olvashatóvá tettük.**

5. A kutatási eredmények disszeminációja (hazai és nemzetközi)

Az OTKA-kutatási projekt megvalósításához a PTE KPVK biztosította az infrastruktúrát, a *Tárkány Szücs Ernő Kutatócsoport* a szakmai háttérrel és a szakma disszeminációt a pályázati kutatási eredmények és tudományos teljesítmények hazai és nemzetközi kutatásokba beépülésére.

A disszemináció változatos színterei (*honlap és virtuális tér, nyomtatott sajtó, média, nemzetközi és hazai konferenciák, könyvbemutatók, műhelybeszélgetések, nemzetközi és hazai szakfolyóiratok, doktori iskolák*) és formái (*hírek, beszámolók, programtájékoztatók, nemzetközi és hazai konferenciaelőadások, konferenciaközlemények, lektorált szakfolyóiratokban tanulmányok, recenziók, médiainterjúk, doktori iskolai előadások, tudományos ismeretterjesztések*) szolgálták az OTKA-pályázat kutatási eredményeinek mind szélesebb szakmai és társadalmi körben történő megismertetését.

Nemzetközi szinten az OTKA-Kutatócsoport részéről bekapcsolódtunk tudományos nemzetközi szakmai szervezetek munkájába (*Commission on Legal Pluralism, International Society for Ethnology and Folklore*), kutatási együttműködés kezdeményeztünk (*Национальная научная библиотека РСО-Алания, Oroszország, Vlagyikavkaz, СОИГСИ, Oroszország, Vlagyikavkaz*).

¹¹ Interjú készült Paládi-Kovács Attilával, Kállay Istvánnal, Péter Lászlóval, Flórián Máriával és Filep Antallal. Tárkány Szücs Attila írásai a feltöltött közleményekben.

A Kutatócsoport kiadványai megtalálhatóak: szakmai adatbázisokban, nemzetközi könyvtárakban, egyetemeken és kutatóintézetekben (pl. *Library of Congress, USA, Wasington, Bibliothek des Leopold-Wenger-Instituts für Rechtsgeschichte, Bayerische und deutsche Rechtsgeschichte der Ludwig-Maximilians-Universität München, Национальная научная библиотека PCO-Алания, Oroszország, Vlagyikavkaz, COИГСИ, Oroszország, Vlagyikavkaz*) és számos hazai könyvtárban, egyetemen, kutatóintézetben.

Az eredmények fenntarthatóságához hozzájárul, hogy kiadványaink elektronikusan is elérhetőek a folyamatosan megújuló tartalmú, bővülő tartalmú honlapunkon: www.jogineprajz.hu.

Melléletek:

1. sz. melléklet:

Az OTKA-kutatócsoport együttműködése a kutatások szakmai hátterét jelentő Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kutatócsoporttal a pályázat időszakában (2013-2018)

2. sz. melléklet:

Az OTKA-kutatócsoport kutatási eredményeinek disszeminációja: a Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár 1-8. kötetének bemutatója (meghívó)

1. sz. melléklet:

Az OTKA-kutatócsoport együttműködése a kutatások szakmai háttérét jelentő Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kutatócsoporttal a pályázat időszakában (2013-2018)

A tudományközi kutatások folytatására alakult meg 2011-ben Szekszárdon a *Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport*¹ a Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula (jelenleg Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési) Kar, a PTE Állam- és Jogtudományi Kar Jogtörténet Tanszéke és a PTE AJK „A magyar jogrendszer megújítása a jogállamiság és az európai integráció jegyében” Doktori iskolája, az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék és a Szegedi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kar Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék támogatásával.²

A kutatócsoportnak – amelynek tagjai az eltérő diszciplínák egymást gazdagító szempontrendszerét kívánják érvényesíteni közös kutatásaik során – jelenleg 29 tagja van, elnöke Nagy Janka Teodóra, társelnöke Mezey Barna, tudományos titkára Bognár Szabina, a szervezési és adminisztratív munkákban Szabó Ernő kutatási asszisztens nyújt segítséget, a Kutatócsoport működéséhez szükséges feltételeket a Pécsi Tudományegyetem szekszárdi kara (KPVK) biztosítja.

A Kutatócsoport az alapító okiratban megfogalmazott küldetése: „*a jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz kutatásával akár fő, akár kapcsolt kutatási területként foglalkozó egyetemi oktatók, tudományos kutatók, gyakorló szakemberek összefogása, a kapcsolódó tudományterületeken meglévő szellemi erőforrások egyesítése, az interdiszciplinaritás alapjain a tudományterületek szinergiája jegyében a tudományterület fejlesztése, a színvonalas oktató-előadói tevékenység és a kutatómunka hatékonyabbá válásának elősegítése érdekében*”. E tudományterületekhez tartozónak tekinti a jogi kultúrtörténetet, a jogi néprajz témáihoz kapcsolódóan a jogtudományok körében a magyar és az egyetemes állam- és jogtörténetet, a jogelméletet és jogbölcseletet, az összehasonlító jogot, továbbá a jogszociológiát és a jogi antropológiát. Mindezeket túl hangsúlyosnak tartja a történettudományok és a néprajztudomány kutatási profiljához köthető kutatási tevékenységeket, de nyitott a fent fel nem sorolt, további társtudományokkal való együttműködésre is.

Már az alapítás során megfogalmazódott, hogy a kutatócsoport tagjai egy klasszikus tudományos műhelymunkára szerveződnek. Ezt egészítik ki azok a részben a Kutatócsoport által a jogi kultúrtörténet és jogi néprajz témaköréhez kapcsolódóan szervezett, részben más partnerekkel együtt megvalósított hazai és nemzetközi konferenciák, szakmai találkozási alkalmak, fórumok, közös honlapok, amelyek a kutatási terület eredményeinek megismerését, megosztását teszik lehetővé. A tudományos kutatást, a műhelymunkát közös pályázati tevékenység egészíti ki, továbbá a jogi kultúrtörténet és jogi néprajz oktatásában, a téma iránt érdeklődő hallgatók, doktoranduszok, fiatal kutatók tehetséggondozásában részvétel, a gyakorló szakemberekkel történő együttműködés. A Kutatócsoport tagjai főként elektronikusan tartják a kapcsolatot, továbbá szakmai tanácskozásokon, rendezvényeken találkoznak, szükség esetén személyesen konzultálnak.

A Kutatócsoport megalakítására a *Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulóján* a Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Kara (ma PTE KPVK) és a Magyar Néprajzi Társaság Társadalomnéprajzi Szakosztálya által szervezett *Emléknep és Konferencia* programjához kötődve került sor Szekszárdon 2011. október 5-én. A Tárkány Szücs Ernő Kutatócsoport tagjai a közös szakmai programokon túl számos nemzetközi és hazai konferencián, egyetemi és további szakmai fórumon tartottak a kutatási területhez kapcsolódóan előadást, konzultációt, valamint ismeretterjesztő előadásokat.

A Kutatócsoport tagjai igen intenzív publikációs tevékenységet folytattak az elmúlt időszakban, s ennek részeként szép számmal jelentek és jelennek meg a jogi kultúrtörténethez, jogi néprajzhoz kapcsolódó tárgyú tanulmányok, amelyekről a Kutatócsoport honlapján olvasható híradás, illetve recenzió, könyvajánlás. A *Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport* kutatási eredményeinek közzétételét és szélesebb körben történő megismertetését tűzte célul a *Jogi*

¹A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoportra tevékenységére és az OTKA-kutatócsoporttal történő szakmai együttműködésére vonatkozó tanulmányok a feltöltött kiadványok között.

² www.jogineprajz.hu

Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kiskönyvtár sorozat. A Kutatócsoport tagjainak közös és egyéni kutatásai, a kutatási eredmények szakmai előadások és tanulmányok formájában történő ismertetése, a hazai és nemzetközi egyetemi és intézményi kapcsolatok erősítése, a kutatóvá formálódás, nevelődés segítése a terület iránt érdeklődő doktoranduszok, fiatal kutatók esetében továbbra is fontos feladat, amely elmélyítésére az OTKA-kutatási projekt kínált lehetőséget 2013-tól.

1. Konferenciák

- A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kutatócsoport megalakítására a *Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulóján* a Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Kara (ma PTE KPVK) és a Magyar Néprajzi Társaság Társadalomnéprajzi Szakosztálya által szervezett *Emléknap és Konferencia* programjához kötődve került sor Szekszárdon 2011. október 5-én. *Az Emléknapon és Konferencián 15 előadás hangzott el*, középpontjában egyrészt Tárkány Szücs Ernő munkásságának a tudománytörténetben elfoglalt helyét vizsgálta, illetve néprajzi szintézisének hatását, kutatási eredményeinek megjelenését a hazai kutatásokban.
- Ezt követően az OTKA-kutatáshoz kapcsolódva a Kutatócsoport 2014. október 2–3-án szervezett ismét szakmai programot, amelynek az akkor már OTKA-kutatóhely, a szekszárdi PTE Illyés Gyula Kar (ma KPVK) adott otthont. A *Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Interdiszciplináris Konferencia* előadói között az 5 OTKA-kutatócsoport tag mellett a Tárkány Szücs Ernő Kutatócsoport további 16 tagja tartott előadást.
- A TSZE Kutatócsoport felkérésre önálló szimpóziummal vett részt a *VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszuson* (Pécs, 2016. augusztus 22–27.). A *Jogi néprajz, jogi kultúrtörténet szimpóziumon* (Pécs, 2016. augusztus 24., szimpóziumvezető: Nagy Janka Teodóra, Mezey Barna) a Kutatócsoport 12 tagja tartott előadást a kutatási terület legújabb eredményeiről.
- Az OTKA-kutatás záró konferenciájaként³ került megrendezésre a két kutatócsoport közös szervezésében „*A jogi néprajz és a jogi kultúrtörténet új forrásai*” jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencia Szekszárdon 2017. szeptember 28–29-én. A konferencia plenáris ülésen ismertették az OTKA-Kutatócsoport tagjai a 2013–2017 között OTKA-támogatással megvalósuló kutatás eredményeit.⁴ A konferencia fórumot biztosítva a pályázat által támogatott kutatások eredményei szakmai körben történő konzultációjára is. A pályázatban vállalt *interdiszciplináris kutatászáró monográfia* a konferencia szakmai tapasztalatait is hasznosítva jelent meg a meghosszabbított időszakban.

Az OTKA-Kutatócsoport és a TSZE-Kutatócsoport ***közös konferenciáin a 2011-2018 között 75 előadást tartottak*** az interdiszciplinaritás hívószavára jogtörténészek, gyakorló jogászok, történészek, néprajzosok, szociológusok, jogfilozófusok, antropológusok. Az előadók és a konferenciák szervezői között doktori képzések hallgatói is voltak.

2. Kiadványok

1. Tanulmányok Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulója tiszteletére (Tárkány Szücs Ernő Emléknap és Konferencia, Szekszárd, 2011. október 5.) 205 p. Szekszárd: Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Kar, 2014. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 1.) (ISBN 978-963-7305-67-2)

A *Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport* kutatási eredményeinek közzétételét és szélesebb körben történő megismertetését tűzte célul a *Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kiskönyvtár* sorozat. Az OTKA-kutatás első évében (2014) megjelent első kötetében helyt kapott az *OTKA-kutatás kutatás célját, a kutatási programot, az OTKA- és a Tárkány Szücs Ernő Jogi*

³ Együttműködő partnerek voltak: MTA IX. Osztályának Jogtörténeti Albizottsága, MTA I. Osztályának Néprajztudományi Bizottsága, ELTE ÁJK Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék, SZTE AJTK Magyar Jogtörténeti Tanszék, PTE ÁJK Jogtörténeti Tanszék, PTE Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont Magyar Néprajzi Társaság, Vásárhelyi Testamentum Alapítvány

⁴ <http://jogineprajz.hu/arch%C3%ADvum/1151>

Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoportot bemutató írás a két kutatócsoport tagjainak tanulmányai mellett (terjedelme is jóval meghaladja az OTKA-kutatásban meghatározott 4 ívet). A kötet bemutatására a Tárkány Szücs Ernő Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris konferencián került sor Szekszárdon 2013 október 2-án. A megjelent recenziók alapján a kötet rendkívül pozitív fogadtatásban részesült a szűkebb szakmai és a szélesebb érdeklődő olvasóközönség részéről egyaránt.⁵ A kötetben Tárkány Szücs Attila visszaemlékezésével együtt 12 írás és tanulmány szerepel, kijelölve a kutatócsoport szakembereinek meghatározó, az évek során mind határozottabban körvonalazódó témáit.

2. *Szokásjog és jogszokás I-II. (Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi tanulmányok)* (Tárkány Szücs Ernő jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris konferencia, Szekszárd, 2014. október 2-3.) Nagy Janka Teodóra (szerk.) 407 p. Szekszárd: Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2016. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 2.) (ISBN 978-963-429-080-3-ö)

A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport kiadványsorozatának az OTKA kutatás során megjelentetett második kötetének az anyaga olyan gazdag volt, hogy két kötetben jelent meg. (Szokásjog és jogszokás I–II. Alapját és kiindulópontját a Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Interdiszciplináris Konferencia (Szekszárd, 2014. október 2–3.) előadásai jelentették, a publikációk tematikus sokszínűsége és a kutatási eredmények fontossága a gazdag képi anyaggal kiegészülve azonban önálló tanulmánykötetté formáltak. A Szokásjog és jogszokás cím jelképes is: utal mindarra, ami az interdiszciplinaritást vállaltan célul tűző kutatásokat, a kötetben publikáló 24 jogtörténészt, történészt és néprajzkutatót összefűzi. A kötet szakmai bemutatójára a VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus Jogi néprajz, jogi kultúrtörténet szimpózium szakmai programjaként Pécsen, 2016. augusztus 24-én került sor.

3. *Bánkiné Molnár Erzsébet: A jászkun szabadság. A törvényesség helyi sajátosságai a Jászkun kerület népi kultúrájában (1682–1876)* 234 p. Szekszárd: Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2017. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 3.) (ISBN 978-963-429-163-3)

*A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport kiadványsorozatának harmadik kötete szakított azzal a hagyománnyal, hogy konferencia-, illetve tanulmánykötetek követik egymást. Bánkiné Molnár Erzsébet szenior kutató a jogi kultúrtörténet, a jogszokáskutatás fontos forráscsoportjának vizsgálatára vállalkozik: a Jászkun Kerületre vonatkozó levéltári források alapján a jászkun szabadságot vizsgálja, miközben a törvényesség helyi sajátosságainak számbavételét, a Jászkunság népi jogéletének bemutatását végzi el az organizált és organikus közösségeket helyezve a fókuszba az OTKA-kutatás során. A monográfiák között igen tiszteletre méltó az OTKA kutatás során. A jogtörténész, Homoki-Nagy Mária véleménye szerint a történész könyve megkerülhetetlen a magyar társadalom, s különösen a magyar magánjog történetének feltérképezésében. A kötet bemutatására a *Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencián* Szekszárd, 2017. szeptember 28–29. került sor, a könyvismertetés megjelenés alatt. A könyv nemzetközi visszhangjáról néhány rövid hír már megjelent.⁶*

⁵ Kecskés Tamás – Pétervári Máté: Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Interdiszciplináris Konferencia – Disputa a néprajz és a jog kapcsolatáról. *Jogtörténeti Szemle* 3 (2014) 51–53.; Nagy Janka Teodóra: A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport. *Néprajzi Hírek* 43 (2014) 4. sz. 74–75.; Deák Éva: Tanulmányok Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulója tiszteletére. *Ethnographia*. 126 (2015) 4. sz. 685–686.; Szabó Tamás: A jogi kultúrtörténeti, a jogi néprajzi kutatások új eredményei. *Új Dunatáj*, 20 (2015) 3–4. sz. 70–73.; Szabó Tamás: Tanulmányok Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulója tiszteletére – avagy adalékok a kutatóvá nevelődés folyamatához. (Kötetrecenzió az MTA PAB-VEAB Neveléstörténeti Munkabizottságának kihelyezett ülésén (Szekszárd, 2014. december 12.) (m.a.)

⁶ Homoki-Nagy Mária: Bánkiné Molnár Erzsébet: *A jászkun szabadság. A törvényesség helyi sajátosságai a Jászkun kerület népi kultúrájában (1682–1876)* Szekszárd: Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2017. pp. 234 p. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 3.) *Ethnographia* 2018. 4. sz. (megjelenés alatt); Nagy Janka Teodóra: *Oszét professzor üdvözlötte a jászkoknak (Bánkiné Molnár Erzsébet történész-levéltáros a Jászkun szabadság. A törvényesség helyi sajátosságai a Jászkun Kerület népi kultúrájában (1682-1876))* kötetéről beszélgetés Ludwig A. Csibirov oszét néprajzprofesszorral). *Redemptio*, 2018. január; A magyar jogi néprajzi kutatások eredményeiről Észak-Oszétiában. *Néprajzi Hírek*, 2018. (megjelenés alatt).

4. *Kultúra- és tudományköziség a jogi néprajz és a jogi kultúrtörténet metszetében. (A VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus Jogi néprajz, jogi kultúrtörténet szimpóziumának előadásai, Pécs, 2018. augusztus 24.)* 215 p. Szekszárd, Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2018. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 4.) (ISBN 978-963-429-163-4)

A VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus (Pécs, 2016. augusztus 22–27.) a magyarságtudomány helyének és szerepének meghatározására törekedve a 21. században, konferenciaszervező gondolatként a kultúra- és tudományköziséget fogalmazta meg. Ezt tükrözik a Jogi Néprajz Jogi Kultúrtörténet szimpózium az OTKA- és a TSZE Kutatócsoport tagjai által tartott előadásai alapján született tanulmányok is.

5. *Homoki-Nagy Mária: „Az általam megkért hiteles tanúk előtt következő végső rendelkezésem tészem...” Jobbágy-parasztok végrendeletei Szentés mezővárosában.* 335 p. Szekszárd, Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2018. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 5.) (ISBN 978-963-429-295-1)

Homoki-Nagy Mária a magyar jogtörténet, a jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz egy kitüntetett forráscsoportja, a dél-alföldi mezővárosok joggyakorlatát tükröző végrendeletek alapos kutatásának eredményeit osztja meg. A levéltári források, azaz a végrendeletek középpontba állításával keresi a választ a mindennapi joggyakorlat alakulására a magánjog intézményének fejlődése tükrében.

6. *Nagy Janka Teodóra: A magyar jogi népeletkutatás (1939-1948) története és forrásai.* Szekszárd, Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2018. 345 p. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 6.) (ISBN 978-963-429-296-8)

Az OTKA-pályázat keretei között Nagy Janka Teodóra a jogi népszokás- és néphagyománygyűjtés kutatástörténetének monografikus áttekintésére vállalkozik. A jogi népeletkutatás (1939-1948) között folytatott gyűjtéseinek, kutatástörténetének forrásanyaga ma már pótolhatatlan érték, ezért fontos nagy körültekintéssel történő kutatása és bemutatása.

7. *A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz új forrásai I-II.* (Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencia Szekszárd, 2017. szeptember 28–29.) 412 p. Szekszárd, Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, 2018. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 7.) (ISBN 978-963-429-163-7)

Az OTKA- és a TSZE-Kutatócsoport tagjai 2011 és 2014 után immár harmadszor találkoztak Tolna megye székhelyén. A két napos nemzetközi interdiszciplináris konferencia a Pécsi Tudományegyetem 650 éves jubileumi programsorozatába illeszkedve Szekszárd Megyei Jogú Város támogatásával a TSZE Kutatócsoport és az OTKA-kutatócsoport szervezésében valósult meg. Az ismét két kötetessé hízó tanulmánykötet írásai a jogi kultúrtörténet, jogi néprajz hazai fejlődési irányait is kirajzolták.

8. *A jogtörténet új forrásai („A jogtörténeti kutatások új forrásai: jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi digitális adattár” K 109191 számú OTKA kutatás zárókiadványa).* Pécsi Tudományegyetem Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar, Szekszárd, 2018. 360 p. (Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kiskönyvtár 8.) (ISBN 978-963-429-297-5)

Az OTKA-kutatás záró kiadványa, amely a kutatók kutatási eredményösszegzését is jelenti. Az 5 kutató a kutatási projektben eltérő szemlélettel közelített a kutatás közös tárgyához, a jogi kultúrtörténethez és a jogi néprajzhoz. Bánkiné Molnár Erzsébet az igazgatási autonómia lokális történeti – elsősorban a Jászkun Kerületre vonatkozó levéltári – forrásainak 'új szemüveggel' történő áttekintését követően összegzi az elméleti tapasztalatokat, dilemmákat, a módszertani és forráskezelési tapasztalatokat. Bognár Szabina a kutatómódszertan egy rendkívül lényeges kérdését, a kérdőívhasználatot, a kérdőíves kutatások típusait vizsgálja a jogi népeletkutatás területén. Homoki-Nagy Mária a jobbágy-paraszti végrendeletek tanúságairól szól, Kajtár István pedig a jogi kultúrtörténet forrásairól, módszertani és elméleti kérdéseiről, eredményeiről ad áttekintést. Nagy Janka Teodóra az 1939-1948 közötti népi jogéletkutatás iratanyagát, a gyűjtések eredményeit összegzi. A kutatók, a kutatás vezető bizik abban, eredményeik más kutatásterületek számára is használhatókká válnak.

Az OTKA-Kutatócsoport és a TSZE Kutatócsoport közös kiadványaiban (Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajz Kiskönyvtár 1-8. kötet) a 4 konferenciakötetben (1, 2, 4, 7) és a zárókötetben (8) az OTKA-pályázat időszakában (2014-2018) 78 tanulmány született jogtörténészek, a jogelmélet nagyszerű képviselői, gyakorló jogászok, történészek, néprajzosok, szociológusok, antropológusok tollából. Külön örömet jelentett, hogy doktori képzésben részt vevő hallgatók is jelentkeztek tanulmányaikkal, illetve doktori dolgozatukban hasznosították a konferenciák és kötet szemléleti többletét. Alap- és doktori képzésben résztvevő hallgatók segítették a kötet szerkesztését is.

3.A Kutatócsoport honlapja (www.jogineprajz.hu)

Az OTKA-Kutatócsoport szakmai háttérét jelentő TSZE-Kutatócsoport honlapja elkészült és folyamatosan működik. A honlap lehetőséget nyújt a kutatási területen információk közzétételére, a tudományos és szakmai érdeklődők (ide értve a doktori képzésben részt vevő hallgatókat, fiatal kutatókat is) tájékoztatása mellett egy szélesebb nyilvánosság és láthatóság megvalósítására.

A honlap rovatai:

- a.) **MAGUNKRÓL** – arovatai a TSZE Kutatócsoportra vonatkozó alapinformációkat, dokumentumokat tartalmazzák (pl. Küldetésnyilatkozat, Alapító okirat, Tagnévsor, Támogatók, Belépési nyilatkozat, Elérhetőségek).
- b.) **HÍREK** – arovatai a kutatási területhez kapcsolódó aktualitások folyamatos közzétételére kínálnak lehetőséget (eseményekről, konferenciákról, rendezvényekről, programokról).
- c.) **KIADVÁNYOK** – arovataiban jelennek meg a kutatási területhez kapcsolódó friss könyvújdonságok, recenziók, archivált anyagok.
- d.) **GALÉRIA** – a kapcsolódó fotók helye.
- e.) **ADATTÁR** – arovatai a 2013 óta tartó OTKA-kutatás már közzétett, hozzáférhető eredményeit tartalmazzák.
 - ea.) *Tanulmányok:* Itt kapnak helyet a Kutatócsoport tagjai által publikált jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi tanulmányok elektronikus változatai, illetve a tagok academia.edu profiljainak linkjei.
 - eb.) *Jogtörténeti Szemle:* Az elektronikusan elérhető számok (lásd ELTE ÁJK Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék honlapján) letölthető, kereshető pdf formátumban hozzáférhetőek.
 - ec.) *Források:* Ezek között található pl. Tárkány Szücs Ernő Magyar jogi népszokások kötetének (Budapest, Akadémia Kiadó, 2003, második, bővített kiadás) digitális változatát a jogutód, Dr. Tárkány Szücs Attila hozzájárulása esetén.
 - ed.) *Bibliográfia:* A PTE Tudásközpont/KPVK Könyvtárának keresőprogramjára alapozva már most lehetőség van az OTKA-pályázat során végzett bibliográfia kutatás alapján évről évre gyarapodó könyvészeti adatbázis használatára.

ee.) *Arcképcsarnok*: a jogi kultúrtörténet, a jogi néprajz, a népi jogéletkutatás kiemelkedő személyiségeinek rövid életrajzát és fotóját tartalmazza. Az életrajzi adatokat Kozák Péter (a nevpont.hu 30.000 magyar életrajzot tartalmazó adatbázis üzemeltetője) a kutatócsoport rendelkezésére bocsátotta. Dr. Bognár Szabinával együtt vállalták a folyamatos tartalomfejlesztést is.

ef.) *Kutatóink további kiadványai*: Ez az alrovat lehetővé teszi a TSZE Kutatócsoport tagjainak, hogy a jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi témához kevésbé szorosan kötődő, de szélesebb körű hozzáférést igénylő további kiadványaikat ide felhelyezhessék.

f.) DDFL – *A rovat tartalma védett, a pályázat során kizárólag az OTKA kutatók számára hozzáférhető, a bejelentkezés során felhasználónév és jelszó szükséges. A pályázat lezárultát követően viszont biztosított a Kutatócsoport honlapján a hozzáférés a terület kutatói, az egyetemi oktatók, a PhD-hallgatók és az érdeklődők széles köre számára.*

fa.) *Tanulmányok*: Az OTKA teljesítésként számon tartott, OTKA azonosítóval megjelent kutatói publikációk jegyzéke, letölthető elektronikus változatokkal bővítve

fb.) *Pályázati jelentések, beszámolók*: időközi szakmai beszámolók, kutatói beszámolók elektronikus változatai

fc.) *Kutatási segédletek*: néprajzi, jogi, levéltári segédletek, lexikonok, kézikönyvek, repertóriumok, katalógusok, mutatók (letölthető, kereshető pdf formátumban)

Az OTKA-kutatás meghosszabbított támogatási időszakának egésze alatt (2013-2018) folyamatos volt a *Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport* honlapjának tartalomfejlesztése, amelynek részesei voltak a kutatók mellett a kutatási asszisztens koordinálásával hallgatók és PhD-hallgatók egyaránt.



Tárkány Szücs Ernő

Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi

Kutatócsoport

www.jogineprajz.hu



OTKA
Nemzeti Tudományos Kutató Alapítvány



MEGHÍVÓ

A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport, a Magyar Néprajzi Társaság
Társadalomtudományi Szakosztálya és
az ELTE Állam- és Jogtudományi Kar Magyar Állam- és Jогtörténeti Tanszéke

tisztelettel meghívja

a JOGI KULTÚRTÖRTÉNETI, JOGI NÉPRAJZI KISKÖNYVTÁR könyvsorozat köteteinek
bemutatójára és a Kutatócsoport tagjai által 2013–2018 között OTKA-támogatással megvalósuló
kutatások eredményeinek ismertetésére

Időpont: 2018. szeptember 26. (szerda) 13.30 óra

**Helyszín: Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Kar, Kari Tanácsterem
(1053 Budapest, Egyetem tér 1-3.)**

Program:

13.30: Köszöntő (Stipta István, az MTA IX. Osztály Jогtörténeti Albizottságának elnöke)

13.40: A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport (Mezey Barna, a
Kutatócsoport társelnöke)

13.50: A Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár sorozat (Nagy Janka Teodóra sorozatszerkesztő, a
Kutatócsoport elnöke)

14.00: **A Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár köteteinek bemutatása**

1. kötet *Tanulmányok Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulója tiszteletére* (Tárkány Szücs Ernő
Emléknep és Konferencia, Szekszárd, 2011. október 5.), PTE IGYK, Szekszárd, 2014. (Bemutatója: Bognár
Szabina, a Kutatócsoport titkára)

2. kötet: *Szokásjog és jogszokás I-II. (Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi tanulmányok)* (Tárkány Szücs Ernő
jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris konferencia, Szekszárd, 2014. október 2-3.), PTE KPVK,
Szekszárd, 2016. (Bemutatója: Mezey Barna)

3. kötet: *Bánkiné Molnár Erzsébet: A jászkun szabadság (A törvényesség helyi sajátosságai a Jászkun
kerület népi kultúrájában 1682-1876)*. PTE KPVK, Szekszárd, 2017. (Bemutatója: Bánkiné Molnár Erzsébet)

4. kötet: *Kultúra- és tudományköziség a jogi néprajz és a jogi kultúrtörténet metszetében.* (A VIII. Nemzetközi
Hungarológiai Kongresszus Jogi néprajz, jogi kultúrtörténet szimpóziumának előadásai, Pécs, 2018.
augusztus 24.), PTE KPVK, Szekszárd, 2018. (Bemutatója: Bárh János)

5. kötet: *Homoki-Nagy Mária: "Az általam megkért hiteles tanúk előtt következő végső rendelkezésem tészem.."
Jobbágy-parasztok végrendeletei Szentés mezővárosában.* PTE KPVK, Szekszárd, 2018. (Bemutatója:
Homoki-Nagy Mária)

6. kötet: *Nagy Janka Teodóra: A magyar jogi népeletkutatás (1939-1948) története és forrásai.* PTE KPVK,
Szekszárd, 2018. (Bemutatója: Nagy Janka Teodóra)

7. kötet: *A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz új forrásai I-II.* (Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi
interdiszciplináris nemzetközi konferencia Szekszárd, 2017. szeptember 28–29.) PTE KPVK, Szekszárd,
2018. (Bemutatója: Homoki-Nagy Mária)

8. kötet: *A jогtörténet új forrásai („A jогtörténeti kutatások új forrásai: jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi digitális
adattár” K 109191 számú OTKA kutatás zárókiadványa).* PTE KPVK, Szekszárd, 2018. (Bemutatója: Nagy
Janka Teodóra kutatásvezető)

Korreferátumok, hozzászólások

A programon a szervezők minden kedves érdeklődőt szívesen várnak!
www.jogineprajz.hu